

党的领导决定中国式现代化的根本性质

——推进中国式现代化关键在党②

只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛；否则就会偏离航向、丧失灵魂，甚至犯颠覆性错误

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，党的性质宗旨、初心使命、理想信念、政策主张，决定了中国式现代化是社会主义现代化，而不是别的什么现代化

新中国成立之初，工业化的差距折射着现代化的鸿沟。习近平总书记曾经提到一代人的记忆：“当时，我国一穷二白，连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉”。岁月为证，从一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造，到构建起门类齐全、世界上最完整的现代工业体系，220多种工业产品产量位居世界第一；从满目疮痍、一穷二白，到国内生产总值达121万亿元、稳居世界第二大经济体……新中国成立特别是改革开放以来，我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹。在中国共产党领导下，我们成功走出了中国式现代化道路，创造了人类历史上前所未有的大变革。

中国共产党是中国式现代化的领导力量。在新进中央委员会的委

员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的开班式上，习近平总书记深入阐释党在中国式现代化建设中的领导地位，指出“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”，强调“党的领导决定中国式现代化的根本性质”。坚持中国共产党领导，是中国式现代化最鲜明的特征和最突出的优势，是推进中国式现代化必须坚持的最高原则。只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛，否则就会偏离航向、丧失灵魂，甚至犯颠覆性错误。

实现现代化首先有一个走什么路、选择什么样的制度模式和价值体系的问题。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，党的性质宗旨、初心使命、理想信念、政策主张，决定了中国式现代化是社会主义现代化，而不是别的什么现代化。坚定不移走中国特色社会主义道路，确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进；不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，为中国式现代化提供科学指引；坚持和完善中国特色社会主义制度，为中国式现代化稳步前行提供坚强制度保障；坚持和发展中国特色社会主义文化，为中国式现代化提供强大精神力量……历史已经证明并将继续证明，只有中国共产党的领导可以确保中国式现代化始终沿着社会主义方向前进，走出光明大道，赢得

得光辉未来。实现人民对美好生活的向往，是我国社会主义现代化建设的出发点和落脚点。摒弃西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化老路，中国式现代化以生产资料社会主义公有制为基础，是以人民为中心的现代化，是不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，坚定不移推进全体人民共同富裕的社会主义现代化。打赢脱贫攻坚战，创造彪炳史册的人间奇迹；建成全球最大的社会保障网，2022年参加基本医疗保险人数超13.4亿人；新时代十年，改造棚户区住房4200多万套、农村危房2400多万套；集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战……在迈向现代化的过程中，我们始终坚持以人民为中心、发展依靠人民、发展成果由人民共享。亿万人民日常生活的点滴改变，汇聚成中国式现代化滚滚向前的澎湃浪潮。中国共产党领导的社会主义现代化，人民是逻辑起点，人民是价值旨归，为人民现代化事业开辟了以人民为中心的新境界。

中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路，是一项伟大而艰巨的事业。惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生，需要应对的风险挑战、

防范化解的矛盾问题比以往更加严峻复杂。越是在这样的时刻，越要有道不改、志不变的决心，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。只要坚持党的全面领导不动摇，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导落实到社会主义现代化建设各领域各方面各环节，就一定能够确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心。

等闲识得东风面，万紫千红总是春。春日的神州大地，处处呈现奋跃而上、生机勃勃的景象，14亿多中国人民阔步行进在通向现代化强国梦想的康庄大道上。展望未来，当一个富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国屹立在世界东方，中国共产党领导人民在中国进行的伟大社会革命将更加充分地展示其世界意义、历史意义，为人类文明作出更大贡献。

人民日报评论

考研调剂还能“暗箱作”？法院：协议无效费用退还

以案释法

攻读研究生是很多学子的梦想。然而，因分之差谋求调剂的考生，寄希望于考研培训机构的“暗箱操作”。近日，北京市平谷区人民法院审结了这样一起合同纠纷案，判决某教育公司和考生签订的考研调剂委托协议无效，退还考生全部费用。

刚大学毕业的小夏希望继续读研深造。2021年，他作为应届生参加了目标院校的研究生产招生考试。成绩下来以后，因分之差，小夏未能被录取，便考虑调剂到其他院校。2022年4月初，经亲戚介绍，小夏认识了王某。王某称自己可以帮助小夏联系某教育公司（以下简称某公司）。见面后，经协商，某公司和王某均承诺可以为小夏调剂到哈尔滨某大学。

2022年4月15日，三方签订了协议，约定某公司为小夏提供2022年全国研究生录取及调剂信息咨询服务，总费用为11万元，王某作为担保人。协议签订当天，小夏需交纳5万元定金，在获得目标院校拟录取名单开始公示时3日之内，再向某公司指定账户支付剩余费用。此后，某公司并未成功协调哈尔滨某大学，便将费用退还给了小夏。随即，某公司又将安徽某大学的信息告知小夏，称可以“操作”帮助其录取。三方又对相关调剂合作协议进行了协商，小夏重新交纳了5万元定金，但小夏最后在协议上签字。

2022年4月底，安徽某大学官方网站发布拟录取名单，小夏在榜，某公司和王某便催促小夏支付尾款。小夏未按约支付尾款，原因是安徽某大学告知小夏，因其本科毕业不满三年，不满足该校录取研究生的调剂要求，遂取消录取。错过了调剂周期，即将面临无学可上的局面，小夏不愿意再支付尾款。

小夏主张双方签订的调剂协议违背社会公共利益，应属无效，且自己不符合录取的硬性条件。某公司和王某欺骗自己，合同无法实现，故向法院主张权益，要求解除双方签订的调剂服务协议并退还自己支付的定金5万元，且

王某需承担连带担保责任。庭审中，某公司称，小夏未能按时支付尾款，导致其未能录取，小夏自己应承担过错，拒绝退还定金5万元。

平谷法院审理认为，根据我国民法典相关规定，当事人订立及履行合同，不得违反法律、不得违背公序良俗；违反法律、行政法规强制性规定的合同无效。《中华人民共和国高等教育法》第十九条第二款规定，本科毕业生或者具有同等学力、经考试合格，由实施相应学历教育的高等学校或者经批准承担研究生教育任务的科学研究机构录取，取得硕士研究生入学资格。为获得研究生入学资格，考生应当通过合法途径，教育咨询服务机构为学生提供教育咨询服务亦应当按照法律法规规定进行。双方两次签订协议，虽改变了目标院校，但双方委托服务的实质内容没有变化，即小夏通过王某委托某公司为其办理硕士研究生录取名额调剂事项，该委托服务内容违反上述法律规定及教育部关于研究生招生工作的规定，扰乱了正常教育资源配置和教育秩序，有损社会公共利益，违背公序良俗，属于无效合同。

法院认为，合同无效后，因该合同取得的财产，应当予以返还；不能返还或者没有必要返还的，应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方因此所受到的损失，双方都有过错的，应当各自承担相应的责任。因协议属无效合同，王某和某公司收取小夏的款项应予返还。需要指出的是，小夏、王某、某公司对此事均存在过错，法院提出批评。当事人未上诉，该判决已生效。

平谷法院民事审判一庭法官马文红表示，考生求学心切给了某些培训机构有利可图的空间，他们顶着培训的名义开展违规调剂，冒着风险牟利，这样的行为不仅败坏社会风气，还会破坏教育领域的竞争公平性。“暗箱操作”极易引发纠纷，考生不应被虚假广告和不良培训机构蒙蔽双眼，要通过正当渠道获取信息资源。通过“暗箱操作”取得的入学资格，不仅损害社会公共利益，也涉嫌违法，影响的只能是自己的学业和前途。

（来源：法治日报）

乳腺肿瘤专家带你认识乳腺癌

初颖辉

卫生与健康

PALB2突变)不足1%;致密型乳腺的患病概率更高,且这种类型的乳房由于脂肪少、腺体多,使得X射线难以检测出肿瘤,可能会导致错失早期干预的时机。

后天因素与生活方式相关,喝酒、肥胖、生物钟紊乱是其中最为重要的三个。

具体来看,长期饮酒可能会使人们的肝脏功能下降,雌激素灭活量减少,血中雌激素水平升高有关;肥胖会增加乳腺癌风险,主要与影响体内激素水平有关,如雌激素、胰岛素,二者在体内水平与乳腺癌发病率呈正相关;“熬夜倒班”已被国际癌症研究机构判定为2A类致癌因素。

先天因素我们无法人为改变,但对于后天因素,我们可以通过更为健康的生活方式来降低罹患乳腺癌的风险,下面列举两点有明确数据支持的好习惯:

1.让身体动起来

随着科技发展和人类生活方式的改变,人们工作、休闲时常常处于坐着状态。然而,长时间静坐会增加癌症的发生和死亡率,这也得到越来越多的研究证明。所以,我们要让身体动起来。

已有研究证实,长期锻炼可以在身体内创造“抑癌环境”,可以使至少13种癌症的发病率降低。中国癌症基金会给出的《远离癌症的十二条建议》中,第三条就是“每天最少运动30min”。在这里,我建议大家选择一种自己喜欢的运动方式,不需要多剧烈,贵在坚持。

2.健康饮食习惯

通过对10多项研究结果的综合分析,科学家发现女性多吃蔬菜,或者多吃水果都能稍微降低一些乳腺癌发生率。例如,吃菜花、卷心菜、西兰花等蔬菜较多的女性,可分别降低乳腺癌发病率及复发率,这类蔬菜中的维生素C、类胡萝卜素及多酚能起到关键的抗癌作用。《中国居民膳食指南》中也推荐大家每天摄入300-

500g蔬菜,200-350g新鲜水果。divi值得注意的是,很多女性喜欢吃各类保健品、减肥药,这往往是罹患乳腺癌的隐患。因为大多数的减肥药减肥原理都是让人体脱水,长期服用不仅不会减肥还会导致内分泌紊乱,医学上通常认为黄体素分泌减少,雌激素相对增多,催乳素升高会导致乳腺间质的良性增生,增加癌变的风险。同理,在选择保健品时需谨慎,选择服用前应了解是否含雌激素成分。

第二道保护伞——筛查

我们常听人说“不得不得看命”,这是因为肿瘤的发生具有随机性,再好的预防手段也不能保证100%不患癌。此时,筛查就显得尤为重要,特别是对于高危人群。

国内外规定的筛查推荐略有不同,整体而言,对于40~74岁的女性朋友最应该被推荐筛查,同时建议乳腺癌高危人群提前进行筛查。针对乳腺癌而言,最简单的方式就是自检。每位女性都应定期自我检查,熟悉自己的乳房,以便能够及时发现异常。

除了自检,官方推荐手段主要是乳腺X线(钼靶)摄影、磁共振成像。前者可以说是最主要筛查手段,性价比比较高。需要注意的是,由于我国女性多为致密性乳腺,单用钼靶筛查效果会打折扣,建议与B超检查联合。磁共振成像通常在乳腺X线(钼靶)摄影和超声检查有疑问时可进一步检查,普通筛查时由于其价格相对较高更建议在高风险人群中应用。

总之,定期进行乳房自我检查及临床体检,一旦发现乳房有肿块、乳头溢液、腋窝淋巴结肿大等异常迹象时,不要自行判断,也不要焦虑,而是要在专科医生的指导下采取有效的解决方案。

常常有选择

希望大家都能明白,癌细胞存在于每个人体内,抵御癌症,是每一个人的战争。如果不幸患病,也请不要

过于恐慌。很多确诊为乳腺癌患者认为人生迎来“至暗时刻”,常常会先问医生“我还可以活多久”。对此,希望患者或家属以更理性的视角去面对这个话题,可以从病理类型、乳腺癌亚型分类、分期三个角度了解自己的疾病程度:

关于病理类型,乳腺癌可分为非浸润性癌(即原位癌)和浸润性癌。原位癌属于极早期,通常预后很好,可进一步分为导管原位癌(DCIS)和小叶原位癌(LCIS)。浸润性癌占了80%以上,它是原位癌突破基底膜后形成的,可想而知其预后相对较差,可进一步细分为浸润性导管癌和浸润性小叶癌等。

从分子分型角度,我们通过癌细胞是否表达雌激素受体(ER)、孕激素受体(PR)和人表皮生长因子受体2(HER2),将乳腺癌分为不同的亚型——激素受体阳性乳腺癌、HER2阳性乳腺癌及三阴性乳腺癌。对于早中期乳腺癌患者,治愈并不是遥不可及的事情。随着科学的发展,即便是乳腺癌中最难治的三阴性乳腺癌,目前也有很多新型药物可以选择。

再来看乳腺癌临床分期,可以根据肿瘤累及到的范围分为0期、I期、II期、III期、IV期,其中又可以再细分为IIIA、IIIB和IIIC期。0期即原位癌,治愈率几乎100%,而IV期是已经发生远处转移的乳腺癌,预后相对较差,需要更为复杂和长期的综合治疗方案。

目前针对乳腺癌的治疗方法有多种,除了手术、放疗这类局部治疗,还有化疗、内分泌治疗、靶向治疗和免疫治疗等系统药物治疗。同时,随着医学科学技术的长足发展,术前新辅助治疗、术后辅助治疗以及复发转移后的多种组合疗法也更为广泛成熟地在临床中得到应用,让“有时治愈、常常帮助、总是安慰”成为乳腺癌患者切实可求的希望。

(来源:新华网)

不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩

(上接第一版B)扎实推进高水平对外开放,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,为世界和平发展增加更多稳定性和正能量,为我国发展营造良好国际环境。“推进强国建设,必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导,切实加强党的建设。”要深刻认识到,中国共产党是领导我们事业的核心力量,党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证,是党和国家事业不断发展的“定海神针”。只有坚定不移坚持党的全面领导,维护党中央权威和集中统一领导,才能确保我国社会主义现代化建设正确方向,确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。只要勇于自我革命,一刻不停全面从严治党,坚定不移反对腐败,始终保持党的团结统一,就能确保党永远不变质、不变色、不变味,为强国建设、民族复兴提供坚强保证。历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。向着新目标,奋楫再出发,让我们更加

紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,在新征程上作出无愧时代、无愧历史、无愧人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献!

春耕——播撒春天的希望

(上接第一版C)市农业农村局副局长巴桑卓玛介绍说,春耕开耕前,我市农资全部到位,60名农口干部下沉基层,全程帮助农牧民群众解决农牧业生产问题,为春耕备耕打下坚实基础。今年全市良种覆盖率达95%,特别是青稞良种覆盖率达到93%。下一步,将在加大良种培育工作的同时提升复壮黑青稞品种。

从3月中旬开始,我市将陆续进入青稞种植高峰。据了解,随着2022年高标准农田的建设建设力度不断推进,良种覆盖面增大及农业机械化程度提高,青稞产量将创新高。今年,全市农作物计划播种面积48.22万亩(不含复种),其中粮食38.22万亩,全年春播总面积35.05万亩。即日起,我市各地将陆续进行春耕。

文章指出,要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国。建设农业强国,利器在科技,关键靠改革。必须协同推进科技创新和制度创新,开辟新领域新赛道,塑造新动能新优势,加快实现量变到质的跃升。要紧盯世界农业科技前沿,加快实现高水平农业科技自立自强。农业科技创新要着力提升创新体系整体效能,农业科技工作要突出应用导向,把论文写在大地。深化农村改革,必须继续把住处理好农民和土地关系这条主线,让广大农民在改革中分享更多成果。要扎实做好承包期再延长30年的各项工作,稳慎推进农村宅基地制度改革试点,深化农村集体经营性建设用地入市试点,完善土地增值收益分配机制。要健全农村集体资产监管体

系,严格控制集体经营风险。要破除妨碍城乡要素平等交换、双向流动的体制机制障碍,率先在县域内破除城乡二元结构。推进农村改革,必须保持历史耐心,看准了再推,条件不成熟的不要急于去动。文章指出,要大力推进农业农村现代化建设。农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件,建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。要一体推进农业农村现代化和农村现代化,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。要瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,组织实施好乡村建设行动,让农民就地过上现代文明生活。要完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,让农村既充满活力又稳定有序。推进农村现代化,不仅物质生活要富裕,精神生活也要丰富,要加强农村精神文明建设。文章指出,要加强党对加快建设农业强国的全面领导。全面推进乡村振兴,加快建设农业强国,关键在党。必须坚持党领导“三农”工作原则不动摇,健全领导体制和工作机制,为加快建设农业强国提供坚强保证。五级书记抓乡村振兴是党中央的明确要求,也是加快建设农业强国的有效机制。要打造一支政治过硬、适应新时代要求、具有领导农业强国建设能力的“三农”干部队伍,打造一支沉得住、留得住、能管用的乡村人才队伍。农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础。要健全村党组织领导的村级组织体系,把农村基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。文章强调,农业强国,是拼出来、干出来、奋斗出来的。要铆足干劲,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化步伐,为加快建设农业强国而努力奋斗。